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LEDER
Af: Thorkil Jansen, landsklubformand

Mobilisering forpligter!!!
Når vi som klub har vores kolleger med ude og ak-
tionere mod ulovlige stilladser eller uorganiseret
arbejdskraft forpligter det...
Den der med at sige "tak for indsatsen - vi ringer næste gang"
duer ikke.
Har man en formiddag frosset røven ud af bukserne for at holde en
flok polakker ude af byggepladsen i stedet for at hygge sig med en
konsolflytning - ja, så skal der resultater og forklaringer på bordet.
Afblæses aktionen uden at resultatet er godt nok, sker der som
regel et af to: Enten gider folk ikke næste gang... eller også finder
de på noget selv.
Ingen af delene er særlig smart, hvis man ellers mener, at det med
at aktionere og handle i fællesskab er en god ting...
Vi er med tiden blevet gode til ikke at love vores kolleger mere,
end vi kan holde, når vi går i aktion - og vi ved, at er sejren ikke i
hus i første hug, ja - så må vi på den igen.
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Det ansvar synes jeg til gengæld ikke, at fag-
bevægelsen har taget på sig overfor de
mange, mange  medlemmer, der var aktive
under „Skævt-kampagnen“.
Det ville have klædt for eksempel vores for-
bundsformand, Poul Erik, hvis han havde holdt
fanen lige så højt efter valget som før valget.
Det har han ikke - alle skarpe krav fra „Skævt-
kampagnen“ er blevet afløst af luftige ønsker
om "vækst og beskæftigelse".

I skrivende stund er Enhedslisten så heldigvis i gang med at rage
kastanjerne ud af ilden for fagbevægelsen. Det passer underteg-
nede fint - så var min stemme da ikke helt spildt.
Alligevel havde jeg hellere set et tydeligere aftryk fra fagbevægel-
sen i regeringsgrundlaget og finanslovsforslaget. Det havde må-
ske gjort det lidt tydeligere, hvorfor det var, at vi var på gaden for en
ny regering - og måske lidt nemmere at få de mange nye aktive
„Skævt-folk“ med næste gang der kaldes...

Endelig er det ikke ligegyldigt hvilken profil, vo-
res forbund vælger. Snart er der treparts-for-
handlinger mellem fagbevægelsen, arbejdsgi-
verne og regeringen.
Vigtige forhandlinger, der blandt andet kommer
til at handle om, hvordan vores dagpenge-
system skal skrues sammen fremover.

Til de forhandlinger er der altså ikke nogen til
at rage kastanjerne ud af ilden for 3F - tværti-
mod kan det nemt blive 3F der skal sikre et
spiseligt resultat!

Så bare en stille bøn herfra om at vente lidt
     med at stille fanerne ind i skabet igen....
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PRISKURANTKURSUS 2012
Af: Thorkil Jansen, landsklubformand

I uge 5 - fra mandag den 30. januar til fredag den
3.februar -  afholder vi det årlige priskurantkursus
på 3F's kursuscenter i Silkeborg, Langsøhus.
Kurset er for alle stilladsarbejdere - og altså ikke forbeholdt tillids-
folk og klubbestyrelser.
Eneste krav er, at du er interesseret i at lære noget mere om, hvor-
dan du undgår at snyde dig selv, når dagens akkord gøres op...

I løbet af ugen kommer du til at arbejde med priskuranterne, over-
enskomsten, lokalaftaler, arbejdsmiljøregler plus hvad der måtte
være af aktuelle emner. Derudover kommer du til at lægge øre til
en mængde røverhistorier fra kollegerne fra resten af landet.

Hele ugen er skolen desuden reserveret til byggefolk, så der vil
også være et par fællesarrangementer af den formelle slags om
dagen - og flere af den uformelle slags om aftenen i kælderen...

Lyder det spændende, så ryk en uge ud af kalenderen og tilmeld
dig "brancheuge for stilladsarbejdere" i din fagforening.

Under kurset
får du kursus-
godtgørelse
fra din fagfor-
ening efter de
regler, der her
er aftalt.
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GRUNDREGLER HVIS DU
MODTAGER DAGPENGE
Af: Søren Becher,
      A-kasseleder 3F, LPSF

I forbindelse med den forestående vinter vil en del
stilladsarbejdere blive hjemsendt på grund af vejrlig, og andre vil
blive opsagt på grund af arbejdsmangel.

I den forbindelse er det vigtigt at huske nogle grundregler, når du
melder dig ledig, - og skal modtage dagpenge fra din a-kasse:

• I forbindelse med hjemsendelse eller opsigelse skal din ar-
bejdsgiver betale dig G-dage de tre første ledige dage,
hvis du har haft 74 timers arbejde indenfor de sidste 4 uger.
I 2011 er en g-dag på 766 kr. I 2012 er den på 788 kr.
Hvis du er på ferie, er syg eller på arbejde igen umiddelbart
efter din hjemsendelse eller opsigelse, skal arbejdsgiveren
ikke betale G-dage.

• Du skal huske at tilmelde dig som ledig på Jobnet.dk.
Du kan tilmelde dig i din a-kasse eller på internettet.

• Du skal sørge for, at dit CV er aktivt og opdateret.

• Du skal huske at bekræfte din jobsøgning mindst hver 7. dag
på ’Min side’ på Jobnet. Dk.

• Du skal søge alt det arbejde, du kan bestride, fra den første
dag, du modtager dagpenge. Søger du nyt arbejde indenfor
stilladsbranchen, kan der ikke stilles krav om skriftlige an-
søgninger. Her søges der arbejde ved personlig henvendelse
til arbejdsgiveren.
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• Du skal deltage i alle de møder, du bliver indkaldt til på Job-
centret eller i din a-kasse. Du har en gyldig grund til at ude-
blive, hvis du er på arbejde den pågældende dag. Har du
ikke en gyldig grund til at udeblive, risikerer du at miste dag-
penge.

• Du skal deltage i den aktivering, som du planlægger sam-
men med Jobcentret og som skal fremgår af din jobplan.
Du har en gyldig grund til at afbryde din aktivering, når du går
i arbejde.

• En ny regel (som er på prøve frem til 1. maj 2012) siger, at du
kan afbryde din aktivering og / eller udeblive fra samtaler på
Jobcentret og i din a-kasse, hvis du kan dokumentere, at du
indenfor seks uger skal begynde på arbejde. Du skal dog
fortsat holde en telefonisk kontakt med Jobcentret og din a-
kasse, indtil du begynder på arbejde.

Ovenstående er grundregler.
Det betyder, at du skal kontakte din a-kasse med spørgsmål og
tvivl – da reglerne på a-kasseområdet er meget omfattende.
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AT OG DE NYE REGLER
Af: John Ekebjærg-Jakobsen
      formand for 1920-klubben, Kbh.

Vi nærmer os 2012, og vejledningsperioden er slut.
Det betyder, at Arbejdstilsynet kan gå ud og give
bøder for overtrædelser af de nye regler.

Vi kan få bøder, hvis vi ikke går med seler  - og vi kan få bøder, hvis
vi ikke klikker os ind, når det er nødvendigt.

Vi kan få bøder, hvis vi ikke bruger opskydeligt rækværk i opgangs-
feltet, men vi kan ikke få bøde for det, hvis mester ikke har købt det
opskydelige rækværk til os.

Vi kan få bøder, hvis vi ikke bruger stemmegaffel eller lignende
ved elevatoren. Hejsefeltet skal være lukket, når elevatoren er nede.
Men vi kan ikke få bøde for det åbne hejsefelt, hvis mester ikke har
købt en stemmegaffel til os.

Ikke noget nyt i 2012!
Flere kolleger ringer og spørger,
hvad vi gør i 2012, når vi skal be-
gynde at klikke os ind?
Der er ikke noget nyt i forhold til det
i 2012, udover at Arbejdstilsynet har
mulighed for at give bøder.
Vi skal arbejde som i 2011.
Det vil sige:
- Vi har sele på og skal klikke

os ind, når det er nødvendigt.

- Vi skal bruge stemmegaffel
og opskydeligt rækværk.
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Bøder er ikke det vigtige
Men bøderne er ikke det vigtige i 2012. Det vigtige er, at vi følger
planen og kommer i gang med at udvikle nye løsninger
I sidste nummer gav vi en status på seler, stemmegaffel og
opskydeligt rækværk. De fleste firmaer har nu købt seler til folkene,
men flere mangler brugbare liner og kroge.
Det er dog rigtigt positivt, at kolleger og mestre nu prøver at finde løs-
ninger, så man kan arbejde med seler i åbne hejsefelter, i ladetårne og
andre steder, hvor myndighederne synes, at  vi bør klikke os ind.

Der er desværre ikke rigtig nogen udvikling i de opskydelige ræk-
værker. Vi har to firmaer, som arbejder med det, men resten af
branchen gør ikke noget.
Stemmegaflerne begynder ganske langsomt at blive indkøbt, og i
flere firmaer udvikler man videre på rækværksløsninger. Men flere
firmaer har overhovedet ikke tænkt på at købe rækværker.
Et regnestykke kunne måske være: ”En bøde fra Arbejdstilsynet
koster firmaet 10.000, 25.000 eller måske 50.000 – hvor mange
stemmegafler kan man få for
det beløb?”

Fra klubbens side håber vi,
at Arbejdstilsynet vil foku-
sere på de firmaer, som fort-
sat kører med tovhejs, ikke
har købt seler, ikke har købt
stemmegafler – som kort
sagt ikke følger vores
handlingsplaner.
Det kan være svært at for-
stå, at firmaer og kolleger,
som følger begge hand-
lingsplaner, skal jagtes for
småting?
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NYT FRA ESBJERG
Af: Bent Weuge Jessen, klubformand

Der har været rimeligt travlt hele sommeren over.
Pladsen har stort set været tom hos SGE, selv om
der er blevet købt en del nyt grej hjem.
Vinterens normale nedgang er dog begyndt at kunne
mærkes, så de første hjemsendelser er nok ikke langt væk.

Året har budt på mange forskellige op-
levelser. Vi har set en del ulovlige stil-
ladser, og AT har også været forbi nogle
af dem....
Vi har set et rammestillads, der under
montagen på et halvtag, væltede ned
over cykelsti og vej - heldigvis uden no-
gen personskader.
Der har også været en del tyveri af
stilladsgrej. Service Group Esbjerg har
fået stjålet Alu-Star grej fra deres plads,

Jumbostilladser har fået stjålet grej fra deres plads, Jensen & Jen-
sen har fået pillet og stjålet et opsat stillads i Haki samt en trailer.
Ligeledes er der blevet klippet hul i hegnet ved SGE, hvor der er
stjålet ca. 150 stk. 2,5 universaldæk til +8. Ind til videre er teorien,
at det forsvundne grej er endt som skrot i udlandet.

I indeværende måned har vi så haft en lidt uheldig situation, hvor
en lærling i kådhed smadrede frontruden på en truck. Under sam-
talen mellem elev og chefen blev stemmerne lidt høje, og det endte
med en bortvisning tre uger før uddannelsen ville være færdig.
Forhandlinger mellem 3f og firmaet er dog endt med, at den unge
mand kan færdiggøre uddannelsen, hvorefter han vil være fyret.
Derudover har klubben her i Esbjerg besluttet, at der næste år skal
holdes en sommerfest i anledning af vores 15 års jubilæum - tid og
sted vil være at finde i næste blad.
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NYT FRA AARHUS
Af: Jeppe Weng Mikkelsen, klubformand

Lokalaftaler
I de to år, jeg har siddet som klubformand, har vo-
res samfund været hårdt ramt af finanskrise.
Det har ikke været gunstige forhold at forhandle en
højere timeløn under.
Tillidsfolkene i byens firmaer - dvs. Danni fra CS, Brian fra Per
Berg, Henrik fra Scaffco, Milo fra Byens, Helbo fra Mars og Finn
fra Q - har da også givet udtryk for, at det er mere end svært at
aftale lønforhøjelse. Fritz har ingen tillidsmand, så de har forhand-
let direkte med afdelingen, og aftalen er uændret fra sidste år.

Men bare lige for at sætte tingene lidt i per-
spektiv kan jeg fortælle, at Dansk Arbejdsgi-
verforening har fået lavet en undersøgelse,
der viser at lønnen på det private arbejds-
marked er steget med 2 % i 2011.
Desværre viser samme undersøgelse, at for-
brugerpriserne er steget med 3 %, og så skal
man jo ikke være matematikprofessor for at
regne ud, at reallønnen er faldet igen i år.

Efter et par år med næsten stilstand er der i år sket lidt mere med
vores lokalaftaler.
Scaffco har aftalt en stigning i timelønnen og alle stumper på 2 %,
og Mars har fået 3 %.
Byens er gået fra fast timeløn til fast akkord, og  med en timeløns-
sats på 195,- hvis opgaven ikke kan tælles op. Det koster selvføl-
gelig sværdslag, men heldigvis har borgerstuen flere med erfaring
fra akkordarbejde, og det er ekstremt vigtigt med en god indsigt i
vores priskurant, hvis ikke borgerstuen skal tages i røven af en
formand, der selv har kørt på akkord i mange år.
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I CS er der ikke sket det helt vilde, men en frugtordning er det da
blevet til i år.
I Q Stillads har vi fået 2,- kr. på timelønnen(det svarer til 1,5 %) og
løfte om et Herlevhejs mere.
Hos Per Berg har man ikke fået nogen stigninger på lønnen, men
har til gengæld fået en underskrift på, at Per
vil følge alle aftaler mellem 3F og Dansk Byg-
geri. Og når nu han ikke er medlem af Dansk
Byggeri som de fleste andre firmaer her i
Byen, synes jeg faktisk, at det er en god af-
tale. Han er nemlig nu bundet op på alt fra
priskurant over handlingsplan og til
uddannelsesaftale. Faktisk er han lige ble-
vet godkendt til at tage lærlinge, så nu mang-
ler han kun kranbiler, Herlev hejs og prisku-
rant, men det går fremad og det er godt.

Byggegruppen i Aarhus
Hver måned sætter to mand fra hver klub i byggegruppen sig ned
og tager en snak om, hvad der rører sig rundt om på byggeplad-
serne. Det er to mand fra tømrerne, to fra murerne, to fra mure-
arbejdsmændene og to fra Stilladsen.
På vores sidste møde havde vi også inviteret Beton-klubben fra
Rymarken, som er vores anden 3f-afdeling, der organiserer bygge-
folk, og de deltager fremover. Det er her alle de anmeldelser, vi
modtager fra medlemmerne, bliver taget op.

Lige nu arbejder vi, blandt andet, sammen om at få Aarhus kom-
mune som bygherre, gjort ansvarlige for det stillads, der jævnligt
kan ses på toppen af kunstmuseet. Vi har gjort opmærksom på, at
det tyske smedefirma, der har hængt stilladset op, ikke har brugt
uddannede stilladsmontører til arbejdet, sådan som det kræves
ved montage af hængestilladser, og derfor bør arbejdet selvfølge-
lig overgå til et firma med uddannede stilladsmontører, der på lov-
lig og forsvarlig vis kan løfte opgaven.



13

Men én ting er den manglende uddannelse, noget andet er under-
betaling af de tyske smedebasser. Derfor har vi skilt det ad, så
Stilladsklubben sammen med Morten fra Murerarbejdsmændene
udelukkende forfølger uddannelseskravet, mens Claus fra tømrerne
- Batformanden - tager sig af overenskomstområdet og presser
på for en højere løn.
På den måde angriber vi sagen fra to sider, og vi slipper for at
høre på beskyldninger om, at Stilladsklubben bare vil have al ar-
bejdet for sig selv til urealistisk høje lønninger. Det er et godt ek-
sempel på, hvordan vi øger vores styrke ved at samarbejde i Bygge-
gruppen.

Som I muligvis har hørt, skal Skejby Sygehus og Aarhus Havn ud-
bygges for milliarder af kroner i de
kommende år. Derfor har de to 3f-af-
delinger - Sommervej og Rymarken -
besluttet at ansætte en mand for en to
årig periode til at lave opsøgende ar-
bejde og overenskomster med de
mange firmaer, der vil komme til fra
nær og fjern. Valget er faldet på Søren
fra murearbejdsmændene.

Derudover er Forbundet blevet ansøgt om penge til at købe en
mand fri i en tre måneders periode til at sætte noget mere gang  i
klubarbejdet i Byggebranchen. Og vi synes i Byggegruppen at
Stilladsklubbens næstformand, Jacob, med sin rolige fremtoning
og gode kontakter, vil være den bedste til at løse den opgave.
Selvom ansøgningen ikke er endelig godkendt, regner vi med at
han her til vinter kan tage arbejdstøjet af og lave klubarbejde på
fuld tid.

Til sidst vil jeg på Aarhus-klubbens vegne ønske glædelig jul og
godt nytår...Pas nu på jer selv og jeres kolleger til julefrokosten –
stilladsarbejdere er jo kendt for det stærke sammenhold!
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STILLADSARBEJDERNE
I AARHUS VIL SAMLE
BYGNINGSARBEJDERNE
Af: Jacob Jespersen,
      næstformand Aarhus Stilladsarbejderklub

Som de fleste sikkert ved, har vi i Aarhus gang i de store bygge-
rier. På havnen og i forbindelsen med det nye sygehus i Skejby.
Vi får rigeligt at se til i fremtiden, og mon ikke der falder en del
stilladsarbejde af, når der er gang i så store byggerier.
En ting er i hvert fald sikkert. Vi får travlt med det faglige arbejde.
Der er ikke flere ledige beton’ere i Aarhus, og da det meste af
arbejdet er betonarbejde, bliver der mangel på folk.

Derfor er det også mere sikkert end
amen i kirken, at vi får store proble-
mer med udenlandsk arbejdskraft.
Og derfor er det vigtigt med et øget
samarbejde mellem bygnings-
arbejderne.

Vi har allerede et godt samarbejde
mellem os stilladsarbejdere, mu-

rerne, arbejdsmændene og tømrerne - altså de grupper som er i
vores 3f afdeling på Sommervej, men hvad med beton’erne??
De er organiseret i den anden 3f afdeling på Rymarken.

I Byggegruppen i vores afdeling, mødes vi en gang om måneden,
og vi er begyndt at invitere folk fra den anden afdeling. Folk fra
Anlæg og Byg og fra Betonklubben, og det skulle gerne vise sig at
styrke vores arbejde.
Men vi vil gerne mere. Derfor har vi også på vores generalforsam-
ling i stilladsklubben den 3/11 vedtaget, at vi vil arbejde for en sam-
menlægning af de to 3f afdelinger i Aarhus.
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En af grundende er, at vi vil have et tættere samarbejde mellem
alle klubberne i byggeriet, så vi kan blive stærkere og klare de
udfordringer, vi helt sikkert står over for.
En anden er, at vi vil have en fælles ledelse af bygningsarbejderne
i 3f i Aarhus, og det kan kun ske ved, at vi står i samme afdeling.

Der har i mange år været et lidt koldt forhold mellem de to 3f
afdelingers byggegrupper, men det er blevet lidt varmere i den
senere tid, og det tolker vi derhen, at der er nogle ting som begge
afdelinger er bekymrede over og mener, at der skal gøres noget
ved. Og det er vi selvfølgelig glade for.

Vi mener det med sammenlægningen seriøst, selvom vi allerede
har mødt modstand fra vores afdeling. Det er ikke alle i afdelingen,
som er lige begejstrede, men vi regner jo heller ikke med, at det
bliver let. Vores udgangspunkt er, at diskussionerne skal foregå

ude på byggepladserne blandt
medlemmerne af de to afdelinger,
og ikke så meget på kontorerne i
3f afdelingerne.
Medlemmerne skal synes, at det er
en god ide, og ikke noget som bli-
ver trukket ned over hovedet på dem.

Vi har på nuværende tidspunkt ikke
tænkt de store tanker om, hvordan det
skal se ud med en ny samlet afdeling.
Hvad med transportarbejderne,
industriarbejderne, og alle de andre??
Hvor skal vi bo???
Vi vil samle afdelingerne til en stor of-
fensiv 3f afdeling i Aarhus

Vi har taget det første spadestik, og så
må vi se, hvad det bliver til.



16

DEN NY JUBILÆUMSGAVE
Af: John Ekebjærg-Jakobsen
      formand for 1920-klubben, Kbh.

Klubben i København har i mange, mange år fejret
25 års medlemskab af klubben.
Gaven til jubilarerne var i mange år en vase i kongeligt porcelæn,
med byens tårne som motiv. De tårne, som vi gerne vil have lov at
bygge vores stilladser omkring.
Vi gav den sidste vase til Ib Hansen i 2001. Vi forsøgte på alle
mulige måder at få Den Kongelige Porcelænsfabrik til at produ-
cere nogle nye. Vi prøvede med en stor pose penge, og vi prø-
vede med vores faglige kammerater på porcelænsfabrikken – men
nej – det var ikke en
mulighed.

Porcelænsfabrik-
ken foreslog der-
for, at vi fik indgra-
veret stilladsman-
den i en glas-
karaffel, klukfla-
sken fra Holme-
gaard. De kunne
også garantere, at
den ville blive pro-
duceret til evig tid.

Vi fik lavet 25 ka-
rafler med stillads-
manden.
Så gik Holmegaard
konkurs, og vi var
på den igen.
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Vi besluttede derfor, at vi ville lave vores egen jubilæumsgave. Så
er vi da sikre på, at produktionen ikke ophører.
Vi har i flere omgange diskuteret, om vi kunne lave noget med
vores logo - stilladsmanden. Det har vi ikke haft lyst til – stillads-
manden er jo en tegning – en flad figur, og vi var ikke sikre på at
han kunne laves i fuld figur – i tredimensionel.
Vi var bange for, at udtrykket ikke ville blive godt nok.
Vi besluttede dog at prøve.

Tommy Enevoldsen har igen-
nem mange år haft et samar-
bejde med den århusianske
kunstner Hans Krull. Hans har
lavet malerier og kunstværker,
som er helt specielle, kunst som
vi også har givet som gaver.
I forbindelse med den store havnearbejderkonflikt i Liverpool, hvor
Tommy lavede et kæmpe støttearbejde, fremstillede Hans Krull en
figur af en gammel ”anhuggerkrog” som havnearbejderne brugte
til at trække kranens gods på plads. Denne broncefigur med kro-
gen er meget udtryksfuld og vellykket.

Vi besluttede derfor at spørge Hans, om han ville prøve at lave
vores stilladsmand. Figuren skulle ikke være en tro kopi af tegnin-
gen – der findes kun en stilladsmand – men der skulle ikke være
tvivl om, at figuren er vores stilladsmand.
Hans sagde ja. Han kender os og ville godt prøve, om han kunne
få vores stilladsmand ud som hel figur. Det tog sin tid, først var
manden for pæn, så var han for tynd.
Men pludselig var både Hans og vi tilfredse, og nu har vi vores
egen gave, som kun vi kan og må producere.
.
Undervejs i processen blev vi enige med Landsklubben om, at det
skal være Landsklubbens gave og ikke bare 1920-klubbens. Det
betyder, at 25-års jubilarer over hele landet kan få den samme gave.
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25-ÅRS JUBILARER
I KØBENHAVN - 2011
Af: Arne Iversen, StilladsInformation

Torsdag den 6. oktober var der inviteret til fest i
Stilladsarbejdernes Brancheklub af 1920. Det
foregik i Det Grå Palæ (klubhuset), hvor stueetagen i dagens anled-
ning var blevet udvidet med et festtelt - og det blev der god brug for!
Anledningen var fejringen af årets jubilarer, og helt exceptionelt var
der i år hele 12 stilladsarbejdere, der kunne fejre 25 års uafbrudt
medlemskab af den kære gamle klub.
De tolv var:
Kim Rindom Sørensen Langtidssyg
Rene Rasmussen Stoppet i branchen
Jan Seremet E-Service
Jan Arvid Olsen Eriksson Stilladser
Ole Fårbech Nielsen AC Stilladser
Kim Nielsen AC Stilladser
Kenneth Laursen Faxe Stilladser
Palle Dybdahl DSS
Tommy Enevoldsen Faxe Stilladser
Bjarne Schmidt DSS
Steen Larsen Faxe Stilladser
John Ekebjærg-Jakobsen JG Stilladser

Ti af de tolv jubilarer
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Såvel klublokale som festtelt blev
fyldt med glade mennesker - jubi-
larer, familier og mange nuværende
og tidligere kolleger, som kom for
at trykke på næven, hylde
jubilarerne, få en lille en til halsen
og få udvekslet gamle minder og
„løgnehistorier“.

Som sædvanlig havde klubben
sørget for, at der var både i flasker
og i glas og derudover lækre sa-
ger til at stille sulten med og lidt til
den søde tand.
Klaus Sørensen var kommet i god tid
og havde helt styr på udskænkningen.

Karsten Klovn havde til lejligheden arrangeret et lille multimedie-
show på bagvæggen i klubhuset med gamle optagelser fra Fage-
nes Fest i 1985.
Her kunne man blandt andet se Slangen (Peter Roholm) på balan-

cebommen over
baljen - i kamp
mod en politimand
.... tankevækkende
da man ganske
kort tid forinden - i
forbindelse med
Påskestrejkerne i
‘85 - havde stået
over for politiet i
anderledes alvor-
lige og til tider
voldsomme sam-
menhænge.

Slangen helt til venstre
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Da alle var blevet forsynet og havde fundet en plads, bød klubbens
formand, John Ekebjærg-Jakobsen, velkommen.
Han overlod ordet til LPSF’s formand, Bjarne Høpner. Bjarne var
formand for stilladsklubben i årene omkring 1986, da jubilarerne
startede i branchen. Bjarne fortalte lidt om tiden og klubben den-
gang, som i ‘86 stadig var meget præget af de holdninger og den
ånd, som prægede -80’erne med de store strejker, blandt andet

Påskestrejkerne i 1985.

Tommy Enevoldsen fremviste den
nye gave til jubilarerne - en
broncefigur af stilladsmanden (læs
mere om denne og kunstneren på
side 16-17).

Den allerførste broncefigur var blevet
nummereret, og den blev på denne
dag overrakt til Walter Petersen,  klub-
bens ældste æresmedlem og for-
mand for 1920-klubben under 78-
konflikten.
Walter startede i stilladsbranchen for

mere end 50 år siden.

Efterfølgende fik Bjarne Høpner
overrakt en stilladsmand.

Denne stilladsmand var til LPSF
og til „Stilladsens kontor“ i fag-
foreningen, hvorfra vi for en del
år siden lånte en kongelig vase,
da vi var i bekneb til et 25-års
jubilæum.
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Så tog John over igen -med talen til
jubilarerne; først med tale til alle
jubilarerne og så en lille tale til hver
enkelt. Indledningsvis sagde John
blandt andet:

25 års medlemskab af klubben, det er
stort.
Da vi, der står her i dag som jubilarer,
startede i branchen midt i 80’erne, var
det sjældent, at man kunne fejre en
kollegas 25 års jubilæum.
Der kunne gå fem år eller mere, imel-
lem at vi kunne fejre et jubilæum.Men
det har ændret sig, og de sidste otte
år har vi fejret mellem tre og seks
mand om året.
Vi har dog aldrig før været 12 mand!!

En god makker – en god kollega!
Det er svært at være 25 år i vores branche, hvis ikke man er en
god kollega, men det er I - stilladsarbejdere og gode kollegaer!
At være stilladsarbejder betyder også, at man ikke kan være ven-
ner med alle, men det kommer jeg tilbage til.

Vi fejrer også, at I har været aktive i klubben i 25 år – at være
klubmedlem er aldrig ligegyldigt – det handler om at have holdnin-
ger, at tage sig af nye kolleger – at stå på branchens ret.
Derfor tak til jer alle sammen, hvad enten I har stået på klubbens
holdninger i borgerstuen, i vores udvalg og bestyrelser eller ude
på barrikaderne.

Jeg vil nu holde en lille tale til hver især - og for en gangs
skyld i modsat rækkefølge af indmeldelsesdatoen.
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Kim Rindom Sørensen
Langtidssyg
Indmeldt 1. december 1986

Du startede i Trumf – hos Flemming –
det var et helt specielt firma
Det eksisterer jo ikke længere – hel-
digvis.

Så blev det til Centrum Stilladser –
gammelt og traditionsrigt firma.
Og makkerskab med Tommy Søren-
sen. Jeg vil ikke sige noget om
turbomund – men der har ikke været
mange stille minutter i den lastbil.

I blev lånt ud til ABC, og din makker Troels kom ind i billedet.
ABC og Centrum fusionerede til Dansk Stillads Service, DSS.
Men der var jo stadig ABC-pladsen og Centrum-pladsen, så I søgte
ud til HEKA.
Tre år i HEKA – hos ”Colombo Kaj” – så kunne det være nok med
ham!
Tilbage til DSS, som nu havde styr på tingene – stort og professio-
nelt firma.

Men desværre:
For ti år siden blev du ramt af en bil og fik smadret ryggen og et
piskesmæld blev det også til
Du forsøgte at arbejde et stykke tid, men måtte stoppe.

Du har troligt betalt til vores klub, fået bladet og blan-
det dig – Du kan ikke lade være med at være stillads-
arbejder.

Så et stort tillykke med dine 25 år i klubben!
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Rene Rasmussen
Stoppet i branchen
Indmeldt 20. august 1986

Rene er stoppet i branchen og
har måttet melde afbud.
Han har været taxachauffør det
sidste års tid og har en god tur
om torsdagen.

Men Rene har betalt til klubben i
25 år og har tænkt sig at blive
ved med det. Så han skal selvfølgelig have sin gave!

Vi skrev i invitationen, at Rene sidst har været i FM
Stilladser. Jeg skal hilse og sige, at han aldrig har
været ansat i FM. Det var i Amager Stilladser
Vi sender tanker og stort tillykke Rene og hans 25 år i klubben

Og lidt gæster....
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Jan Seremet
E-service
Indmeldt 2. august 1986

Du startede i SGD afd. 15 ude i Herlev
hos Holger.
Blev lært op af Tulipanen, Kaj og flere af
de rigtig gamle drenge
Og de fire år lagde vist en god bund i
branchen.

Du har samtidig godt stilladsblod i
årerne. Din far Johan og dine to onkler
– Vincent og Karol, har alle tre været
mange, mange år i branchen.
Flere af os der står her, har arbejdet

        sammen med dem.

Så flyttede du ud i den nye afdeling-  SGD afd. 16 på Avedøre.

Dernæst blev det til E-stillads og Henning Vester.
Firmaet blev købt og solgt og hed E-service, Altima, Ramirent.
Storkapitalen kom ind i branchen.
I mellemtiden startede Henning Vester så et nyt E-service, og så
var det tilbage til ham.

Du har skiftet mellem at være pladsmand, rullestilladsmand og
stilladsmand.
Men de senere år har det været fuld tid  ude på stilladserne.

Du har alle årene været medlem af klubben – ingen
tvivl om den sag.

Så et stort tillykke med dine 25 år i klubben!
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Jan Arvid Olsen
Eriksson Stillads
Indmeldt 1. august 1986

Du startede i Tårnby Stillads, sammen
med Lars Vinding. Der var jeg startet i
april måned, så vi har jo fulgt hinanden.

Du og Lars kørte sammen i flere om-
gange – og Lars er ikke i tvivl om dit
temperament. Du kom videre til Do-
mino og kørte blandt andet med Bjarne
Schmidt og Bjarne Holm

Siden er det blevet til DSS, Rodahl,
Peri, som blev til Scaffco. Her kørte du
sammen med Jesus-sjakket og Eventyr-sjakket – det var sjovt.
Du har kørt med Morten de sidste 12 år, og I er et godt sjak.
Efter Scaffco blev det Rodahl igen, så Enemærke & Petersen,
herefter Rodahl igen her i foråret - men kun een uge....
DSS igen og nu Eriksson.

Du er den sunde mand i branchen – du fik også din bror ind i bran-
chen, og han er om muligt endnu mere sund! Du har forsøgt at over-
bevise mange om faren ved alkohol og cigaretter, og du har forsøgt
at lære mange om fordelen ved sund kost. Det er godt kæmpet!

Men du kæmper også for branchens holdninger.
Lige fra dit første stormøde, hvor du rejste dig op overfor hundred-
vis af kolleger og sagde: ”Vi er sgu ikke rengørings-
koner, vi er stilladsarbejdere”
Du kæmper stadig for din ret, og det var årsagen til,
at du kun fik en uge i Rodahl her i foråret.

Så et stort tillykke med dine 25 år i klubben!
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Ole Fårbech Nielsen
Ole ”Frem”
AC Stilladser
Indmeldt  1. august 1986

Lillebror!
Du startede i Byens Stilladser – BS
Stilladser - noget af et røverfirma...
Så blev det Amager Stillads – med
Johnny Pikhoved – det var ikke bedre.
Specielt og sjovt!
Men du holdt ud og kom til Stæhr.
Du har nået at køre sammen med Fru
Nielsens Finn, Prebber, Ming og andre
af de gode gamle – og så lærer man
sgu’ branchen at kende....

Du kom videre til Klaus Hørberg og Byens Stillads – det rigtige
Byens Stillads, som fusionerede med Wasa. Her endte du på den
store sag i Nykøbing Falster med Håndkussen, Kyllingen og mange
andre, og her lærte du vist mange specielle sider af branchen.

Så til JEB stilladser – endnu et specielt firma..mildt sagt.
Og så kom du til AC Stilladser - et stort firma, som er fyldt med
stærke holdninger og historier.

Du er inkarneret FREM mand, og hvad du vil på Vestsjælland forstår
vi ikke? Men det blev til Jerslev Stilladsservice i nogle år, og du har
været god til at holde øje med de uorganiserede på Vestsjælland.

Nu er du tilbage i AC og vi er glade for at have dig
tilbage i København.

Så et stort tillykke med dine 25 år i klubben!
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Kim Nielsen
AC Stilladser
Indmeldt 1. august 1986

Storebror.
Du startede i Byens Stillads – og BS
Stilladser hos Øksen. Der foregik mange
sjove ting i hallen i Sydhavnen.

Du skiftede til De Forenede, de Grønne
og kørte dér i fem år sammen med Ove,
”DuVeMands” søn.
I skiftede til AC, hvor I kørte sammen i
yderligere fem år.
Siden har du haft en lille håndfuld mak-
kere, og har selv været 20 år i AC.
Du har været tillidsmand i mange år og har helt styr på AC. Og det
er ellers ikke nemt, skal jeg hilse at sige!

Du har altid været aktiv på vores klubmøder og stormøder – dejligt
kritisk. På et tidspunkt blev du træt af at klubbestyrelsen tit sagde:
”Det står der ikke noget om i priskuranten” eller ”Det må I kæmpe
for lokalt, så får vi løftet overliggeren”, og så tog I  - fire mand fra AC
- en uges priskurantkursus. Vi var to nye undervisere, og I var gode.
Efter kurset tog I hjem til AC, og i løbet af få år havde I landets
bedste lokalaftale. Det er godt gået!

Mangler vi bil, scene eller grej til klubbens aktiviteter, så er du ofte
vores redningsmand.Tak for det!

Lillebror og Storebror – Ole og dig har diskuteret,
hvem af jer der først blev meldt ind i klubben. Men i
kassererens bog står der 1. august for jer begge!

Så et stort tillykke med dine 25 år i klubben!
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Kenneth Laursen
”Unda”
Faxe Stilladser
Indmeldt 16. juni 1986

Du startede i ABC og har kørt med
Bent Haurholm Nielsen i 13 – 14 år
Bent havde jubilæum for to år siden.

I har kørt på mange spændende sa-
ger, og vi var mange der troede, at I
skulle være makkere til I blev pensio-
neret.
Du er også en af dem, som er en rig-
tig ABC-mand og dermed DSS.
ABC forever.

Det overraskede derfor mange, at du fulgte med Faxe drengene,
da de startede firma op i år 2000.
Eneste stilladsmand, blandt en håndfuld mestre.
Men Faxe Stilladser havde vist ikke klaret det uden dig …..

Du har altid givet klubben
kærlig og kritisk opbakning.
Du dukker op, når der sker
noget i klubben, og når der
er brug for det.

Vi glæder os til de næste
mange år med
dig i klubben.

Så et stort tillykke med dine 25 år i klubben!
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Palle Dybdahl
DSS
Indmeldt 1. juni 1986

Du er yngstemand i dag, så det er dig,
der skal til købmanden om lidt...

Du startede i De Forenede Stilladser,
De Grønne.
Du blev lært op af Glistrup, Keld, Poul
og Karol (Jans onkel), men også
Tommy Nissen, som havde jubilæum
sidste år.

Så kom du til Amager Stilladser, med
Lille Hans og Johnny Pikhoved.
Det blev Dana Stilladser og fra DANA søgte du videre til Herlev
Stilladser - men det bekendtskab varede vist kun i tre uger.

Dernæst kom du til Københavns Stilladser, hvor du var i seks år –
sammen med Bo. Vi er mange, der har set jer i lastbilen sammen
– men I har vist aldrig været alene.
Der har altid siddet en lille hund i midten.

Så blev det Dansk Stillads Service. Videre til E- service, Altima,
Ramirent, som jo lukkede ned, og så tilbage til DSS. Vi var mange,
der regnede med, at I gik ind til den evige hvile ude på værkerne.
Men nu er I ude i byen igen.

Du har siddet i klubbestyrelsen i en periode, men du kunne ikke få
tid til både klub arbejdet og FCK.
Og så valgte du FCK – spillede de for resten ikke
uafgjort i weekenden???

Så et stort tillykke med dine 25 år i klubben!



30

Tommy Enevoldsen
Faxe Stilladser
Indm 1. juni 1986

Næsten alle os jubilarer er mellem 45
og 50 – dog ikke dig.
Du kan gå på efterløn om et års tid,
men det kan man jo ikke se på dig.

Branchen kendte dig før 1986. Du var
meget aktiv i Lager og Handels
Tillidsmandsring og var klar, når der
skulle arrangeres blokader og strejker.

Du startede i Solrød Stilladser i 1986
– Niels Wegeland syntes du skulle

have et rigtigt arbejde, så det var jo meget passende.
Din far ”Sølvræven” var stilladsarbejder i mange år, så du kendte
godt branchen og historierne

Du fik lært lidt om stilladser i Solrød og fortsatte til Wasa. Her mødte
du mange sjove mennesker. Ming, Prebber, Johs, Håndkussen og
mange flere. Men I fik også en stor sag i lufthavnen, Jackie, Henrik
Koch og flere andre.I lavede ikke en skid og tjente mange penge!

Siden har du været makker med Henrik – mere eller mindre.
Koala - JS - Koala - Måløv - Faxe.

Du har været Landsklubformand.Du har rejst landet rundt og orga-
niseret kolleger.I mange år har du stået i spidsen for „Udvalget for

andet arbejde“.
Der kunne fortælles meget, meget mere, men det gør
vi, når du går på efterløn.

Så et stort tillykke med dine 25 år i klubben!
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Bjarne Schmidt
DSS
Indmeldt 19. maj 1986

Du startede i Domino, sammen med en
masse nye. Men efterhånden kørte du
sammen med Bjarne Holm  - i tre år

Du var i mange år
kendt som bran-
chens bz’er, og på
klubmøderne blev
du spurgt, hvorfor du
ikke havde bz-huen
på.
Vi andre blev spurgt,
om det mon var rigtigt, at den stille mand kunne
finde på at kaste med brosten – vi ved jo godt, at
”Kulørte Klat” kastede med skumgummiklodser.
Selvom vi er meget aktive i klubben, så er det
ikke alle, som kan forstå, når nogen er ander-
ledes – men det klarede du i fin stil

Domino lukkede. Så var du i Dana i tre uger – med Jørgen Møller,
også en af de gode gamle. Så lukkede Dana også og du kom til
Rodahl.Videre til BMS og så retur til Rodahl, hvor du blev makker
med Sussi – det var I i mange år.
Det blev DSS, og der har du været i 13 – 14 år og har kørt sam-
men med mange – nye og gamle. Og det vil du jo nok gøre de
næste 20 år …

Du har været med i meget af klubbens arbejde og
kommer, når klubben kalder på lidt ekstra hjælp.

Så et stort tillykke med dine 25 år i klubben!
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Steen Larsen
Faxe Stilladser
Indmeldt 12. april 1986

Du startede i august 1984 på Fyn.
Du røg lige ind i fynboernes og provin-
sens kamp for  ”Lige løn – lige arbejde”.
I kørte en lang slow down konflikt for at
presse arbejdsgiverne. Københavnerne
kom forbi og hjalp jer, og du syntes, at
de var ret seje. Det var ikke sjovt at være
på Fyn efter konflikten – du flyttede ind
hos en moster i København og fik ar-
bejde i Centrum Stilladser.

Efter halvandet år skiftede du til HEKA, hvor du mødte André. I var
makkere frem til 1995 – et godt makkerpar. André er pengefikse-
ret og du er arbejdsmiljøminde’ - Det vil sige I ville tjene mange
penge på den mindst nedslidende måde.
Et godt motto for branchen, som vi prøver at leve efter i dag.

I HEKA mødte du også Mai-Britt – Andrés storesøster. Hun sad på
kontoret, og I er stadig gift... Mai-Britt har jo været meget længere
i branchen end alle vi andre!!

Du og André skiftede til Rodahl, men I 1994 startede vi den 2-
årige stilladsuddannelse, og i 1995 valgte du at blive stilladslærer.
Du blev fastansat i 1997, men stoppede som lærer i 2000.
Tilbage som stilladsarbejder har du siden lagt vejen forbi E-ser-
vice, Kelo, Rodahl, Langborg, City, Faxe.

Du har alle årene knoklet med arbejdsmiljøet i klub-
ben, og nu sidder du så i klubbestyrelsen.

Så et stort tillykke med dine 25 år i klubben!



33

John Ekebjærg-Jakobsen, JG Stilladser, Indmeldt 1 april 1986.
John kom fra et job som pædagogmedhjælper i Århus og startede i
Tårnby Stilladser. Hans første makker var Hof-Ole, og så er man lige-
som i gang...Efter et års tid prøvede de lykken i Solrød Stilladser. Det
gik vist ikke helt efter planen, for efter et kort stykke tid smækkede han
døren så hårdt og hurtigt, at han glemte føromtalte Hof-Ole.

Herefter begyndte du i De Forenede med Michael Drachmann, og de
følgende år blev det til Wasa, SGD Bera, E-service og Wasa igen. Man
kan fornemme en vis nysgerrighed for de forskellige Københavnske
firmaer i starten af karrieren.
I 1990 starter du i JS stilladser og bliver makker med Dan og John A .
og er ansat her i ”10 år”. Herefter bliver det til JG stilladser, hvor vi bliver
makkere. Tre år i AC Stilladser skulle også lige prøves og så tilbage til
JG, hvor vi er i dag.
Du blev valgt til kasserer i klubben i 1987. Formand for københavner-
klubben blev du i 2000, og det er du jo stadig.
Landsklubformand var du ligeledes i en lang årrække.

Altid højt respekteret for dit arbejde i stilladsbranchen og
din solidaritet nationalt og internationalt.
Stort tillykke med dit 25 års jubilæum.

Talen til og om John blev holdt af Bjarne Holm, Johns makker.
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NYT FRA VESTSJÆLLAND
Af: Martin Neess, klubformand

Der er godt gang i den på Vestsjælland, og der er
masser at lave.
Norisol er stadig bagud med uddannelsen, men det
er der ved at blive taget hånd om. De har fået store
sager i lufthavnen og i Roskilde. De er ca. 30 mand.

Hos Jerslev sad folkene på røven i to dage, da deres ”mester” -
Dennis Busk - nægtede at tale forhandlinger.
Da dette endelig kom i gang efter en tur i
arbejdsretten, blev Jerslevs aktive folk un-
der lokalforhandlingerne  fyret eller hjem-
sendt på stribe efter endte forhandlinger.
Selv tillidsrepræsentanten blev hjemsendt
under sygdom, selvom der stadig er me-
get at lave!!!!
Dette vil der selvfølgelig blive taget fat på,
og klubben går videre med det til Lands-
klubben. Den form for opførsel vil der blive
slået hårdt ned på.
Lokalforhandlingerne førte dog til et lønniveau svarende til resten
af Vestsjælland.

BIS er blevet 30 mand og kører udelukkende på Statoil.

Desværre  er der stadig mange,
som ikke er med i klubben, selvom
klubben har medvirket til store løn-
stigninger i lokalforhandlingerne.
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Stjerne Stilladser skulle efter sigende være seks mand, som vi dog
har svært ved at få kontakt med - så hvis nogen ved noget......

KAEFER er begyndt at røre på sig ude i byen, og vi ser frem til at
hilse på vores nye kollegaer. De skulle have fået en større sag på
havnen i Kalundborg, og vi forventer, at det er organiserede folk,
der bliver  brugt.

Klubben planlægger en større aktion mod ulovlige stilladser og
uorganiseret arbejdskraft på hele Vestsjælland!

Der blev med stor succes afholdt klubfest i okto-
ber, og der var positivt fremmøde.
Der var helstegt pattegris og masser af væske.
Klubfesten har ført til et bedre sammenhold på
Vestsjælland.

Folk er efterhån-
den blevet gode til
at tage seler på -
HUSK DET NU!

God jul og
godt nytår!
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NYT FRA SØNDERJYLLAND
Af: René Skriver, klubformand

Der er stadig godt gang i den i det sønderjyske.

Ved Syd Stilladser er der langt om længe kommet
belægning på pladsen, godt nok genbrugsasfalt.

Men nu er pladsen
da blevet jævn,
uden dybe huller
hvor materialer
hopper af gaflerne
på trucken.
Det er jo en go’ ting,
nu vinteren står for
døren. Så slipper vi
for at skøjte rundt og
trucken står bedre
fast.

Mester har også bestilt pigsko, der kan spæn-
des på sikkerhedsskoene, når man går på plad-
sen. Det bliver spændende at se, om vi for brug
for dem ved montage også - så er man da klædt
på til at bestige et bjerg, med pigsko og seler....

Hos BJ Stilladser er der blevet fyret fire-fem kollegaer.
Her er der også kommet belægning på pladsen - sten og asfalt.
De har også haft deres søer at kæmpe med i mange år.

I løbet af sommeren er tre kollegaer blevet fejret for 20
år i stilladsbranchen.
Stort tillykke til dem!
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Til vores bestyrelsesmøde d. 13/10-11 var det godt at se, at der
kom flere folk, da vi holder møderne åbne for alle medlemmer. Dette
giver en bedre debat.
Til mødet havde vi besøg af Olaf, Jacob,
Claus og Martin fra Vestsjællandsklubben,
som fortalte om, hvordan de klarede kon-
flikter og om vigtigheden af at have en klub.
Tak til dem for snakken og besøget.

Ved mødet var der en del utilfredshed med BJ Stilladser, der har
folk i gang med tilskud.
Og lærlinge går til en timeløn, der er 26,- under den faste timeløn.
Dette gælder også, selvom man har flere års erfaring i branchen
og får tilbudt den 2-Årige uddannelse.
Pladsmanden er funktionæransat, men er også med på montage
og demontage uden mere i løn.
Trist der ikke er mere sammenhold i borgerstuen.......

Men der kan være der sker noget, da deres lokalaftale skal for-
handles i december 2011....

Ønsker alle en god jul samt godt nytår!
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SUDOKU
Af: Lars Emanuel, Amager Stilladser, København

Hej allesammen!
Hermed lidt hovedbrud til en vejrligsstund.....
Reglerne er:
Rækkerne skal indeholde fra 1-9, men kun én gang.
Kolonnerne skal indeholde fra 1-9, men kun én gang.
Kvadraterne skal indeholde fra 1-9, men kun én gang.

Der skal ikke regnes -
kun bruges noget logisk sans.

Løsningen på sidste nummers sudoku

Løsningen kom-
mer næste gang.

God fornøjelse!

 6 2 3    1  
   6 7  2   
   9   4   
   7    9 5 
 5 9    7 2  
2 4    1    
  3   7    
  1  6 3    
 2    9 6 8  

 Sudoku 4-11 

 6 2 3    1  
   6 7  2   
   9   4   
   7    9 5 
 5 9    7 2  
2 4    1    
  3   7    
  1  6 3    
 2    9 6 8  

Sudoku 4-11

2 7 9 8 1 4 3 5 6
3 4 5 7 2 6 1 8 9
1 6 8 3 5 9 2 4 7
9 5 3 4 6 7 8 1 2
8 2 7 5 9 1 4 6 3
4 1 6 2 3 8 7 9 5
6 8 4 9 7 3 5 2 1
5 3 1 6 4 2 9 7 8
7 9 2 1 8 5 6 3 4

Sudoku 3-11
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KRYDSORD
Af: Lars Emanuel, Amager Stilladser, København

Hej igen!
Så faldt I tilbage. Kun syv løsninger, hvoraf to var
forkerte. Jeg synes ellers, at jeg havde lavet den
nem - og så i farver....
Tag jer nu sammen! Kodeordet er denne gang, som tidligere, de
små tal i felterne. Løsningen på kryds 3-11:

Hvad lærer de dog. At løse krydsord og sudoku

Blandt de rigtige løsninger blev følgende vindere udtrukket:
1. præmie René Nissen Syd Stilladser, Aabenraa
2. præmie Bjarne Holm JG Stilladser, København
3. præmie Claus Andersen Eriksson Stilladser, Kbh.

Løsningen i denne kryds er bogstaverne ved tallene.
Også denne gang er der tre præmier, nemlig: En flaske Havana
Club, en halv flaske Gammel Dansk og en stilladstrøje.

Løsning:___________________________________________

Navn:______________________________________________

Firma:_____________________________________________

Klub:______________________________________________
Løsninger - mærket „Stilladskryds“ - inden 01.02. 2012 til:
Lars Emanuel, Nålemagerstien 87, 2300 København S.
eller på e-mail: lars.emanuel@kabelmail.dk

God fornøjelse!
Angående præmier!
Præmier fås for københavnernes vedkommende ved henvendelse til
Lars Emanuel. For provinsfolkenes vedkommende sker det ved hen-
vendelse til landsklubbens kasserer, Jan Skytte.
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NYE SVENDE I KØBENHAVN
Af: Bjarne Holm, skuemester
     JG Stilladser, København

Lærlingehold nr. 22, som bestod af ni mand, gen-
nemførte i uge 37 den afsluttende prøve i stillads-
uddannelsen.
Bortset fra et par småsvipsere klarede alle sig rimeligt godt.

Gennem de efterhånden seks år jeg har fungeret som skuemester,
har jeg oplevet, at langt de fleste gennemfører prøverne til over
middel.
Ligeledes ser jeg, at folkene arbejder meget seriøst med de for-
skellige opgaver. Nogle kan måske undre sig over at dumpe-
procenten næsten er nul, men har man gennemført de to års ud-
dannelse, og lærerne har godkendt en til svendeprøven, skal det
gå virkeligt galt, hvis man dumper.

Vores branche vil i fremtiden
få masser af nye lærlinge, og
det er måske ikke altid lige
let at starte i det her fag, så
det er vigtigt at kollegerne
hjælper, rådgiver og bakker
dem op.
De er jo trods alt fremtidens
stilladsarbejdere.

Stort tillykke til, Lars, Imad,
Morten, Kasper, Jan, Ronni,
Rune, Danni og Johan, som
fik deres bælter og uddan-
nelsesbeviser den 16 sep-
tember 2011.
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Den 2-årige stilladsarbejderuddannelse - København - sept. 2011

Bagerst fra venstre:
Morten Madum Kelager City Stilladsservice, Værløse
Rune Ogilvie-Bronée LHK Stillads, Kvistgård
Ronni Hertz Madsen E-Service, Hvidovre
Imad Jammal CS-City Stilladser, Aarhus

Forrest fra venstre:
Kasper Korndal-Henriksen Barberens Stilladser, Glostrup
Jan Løsekrug E-Service, Hvidovre
Danni Yssing Poulsen Ajos, Hvidovre
Johan Thorkil N. Voss Rodahl Stilladser, Hvidovre
Lars D. Christiansen Jotax, Kastrup
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STATUS PÅ OK 2012
Af: Thorkil Jansen, landsklubformand

Hvis vi vil have ekstra lønkroner i kassen næste år,
skal vi hente dem lokalt!
Som det ser ud nu, kommer næste års overens-
komstforhandlinger ikke til at kaste meget af sig i kroner og ører.
Alle snakker krise, og topforhandlerne har allerede meldt ud, at
det bare gælder om at sikre reallønnen....
Men det betyder ikke, at der ikke er noget at slås for, eller at der
ikke kan komme noget fornuftigt ud af OK 2012.

Focus på østarbejdere
Vi var med da 3F's byggegruppe afholdt opstartskonference om-
kring OK-forhandlingerne. Det positive her var enigheden om, at
der skal slås et slag for at sikre vores overenskomster mod omgå-
else af udenlandsk arbejdskraft og falske selvstændige.

Konkret skal det ske dels gennem krav om
et slags "kædeansvar", så bygherren altid
har ansvaret for, at overenskomsten over-
holdes hele licitationskæden igennem.
Og dels ved krav om et akkordafsavnstillæg,
som gerne skulle hæve bundniveauet for,
hvor lavt der kan aflønnes på timeløn på en
dansk overenskomstdækket byggeplads.
Disse krav er rigtig vigtige - for hvad hjæl-

per det, at vi får hævet vores priskuranter med 5 eller 10%, hvis
vores overenskomster er så nemme at omgå, at de reelt sættes
ud af kraft?
Man kan sige, at i øjeblikket er det vigtigere at sikre vores over-
enskomster mod omgåelse, end hvad der står i dem om vores  løn
og arbejdsforhold.
En situation vi efter min bedste overbevisning kan takke årtiers
blåøjet EU-politik for...
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Fælles byggeoverenskomst?
Sideløbende med selve overenskomstforhandlingerne arbejdes der
på at skrive de forskellige bygge-overenskomster sammen til een
fælles 3F-byggeoverenskomst.
Argumentet for den ide er dels, at en fælles OK vil gøre det nem-
mere at agere i forhold til udenlandsk arbejdskraft, og dels at een
fælles overenskomst vil gøre det nemmere at arbejde sammen om
faglige spørgsmål grupperne imellem ude på pladserne.
Om man når målet er dog uvist  - nogle brancher (ikke vores!) er
bekymrede for, at deres særrettigheder forsvinder i en fælles OK.

Skal arbejdsgiverne betale fagbossernes løn?
I dele af fagbevægelsen rumsterer en tanke om, at arbejdsgiverne
skal til at betale fagbevægelsen for at vedligeholde "den danske
aftale model". Baggrunden er de faldende medlemstal og deraf
faldende kontingentindtægter til fagforbundene. Og derfor vil man
til OK-forhandlingerne flytte penge fra eventuelle lønstigninger til
fagforeningskasser eller -fonde for at sikre, at også de "gule" eller
uorganiserede bidrager økonomisk til fagbevægelsens arbejde
med overenskomster o.s.v.
Konkret går ideerne i flere retninger. Inden for byggefagene snak-
kes om en model, hvor arbejdsgiverne for hver præsteret arbejds-
time skal indbetale til en fond, som skal financiere en bedre kon-
trol med østarbejderne. Mere ekstrem er en model, hvor pengene
tilfalder fagbevægelsen med det formål at sænke vores fagfor-
eningskontingent...
Vi har i landsklubbestyrelsen diskuteret, at det er nogle ideer vi

skal være på vagt overfor.
Specielt den sidste model er for langt ude i
hampen: I en tid hvor afstanden mellem fag-
foreningerne og medlemmerne opleves som
større og større, vil man nu starte en udvik-
ling hen imod at gøre fagbevægelsen øko-
nomisk uafhængig af medlemmernes kon-
tingentkroner??!!
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PRISKURANTFORHANDLINGER
Af: Thorkil Jansen, landsklubformand

Næste år er overenskomstår, og derfor er vi i øje-
blikket i forhandlinger med vores arbejdsgiverne om,
hvorvidt der er noget der skal ændres / reguleres i
vores priskuranter. Selve procentstigningerne har vi ingen indfly-
delse på - de afgøres langt over hovedet på os.
Men priser på nye stumper, og selve fordelingen i priskuranten af
den stigning vi får, aftaler vi altså direkte med vores egen "mod-
part", Stilladssektionen.

Priskurantudvalg i landsklubben undervejs
For at være bedre klædt på, har vi på det seneste landsklub-
bestyrelsesmøde besluttet at oprette et egentligt priskurantudvalg
i landsklubben. Der sker meget omkring teltoverdækninger og nye
arbejdsgange, så vi synes det er vigtigt at få flere hoveder ind over...

Ens priser for svært stål og let facade?
I forhold til næste års OK diskuterer vi i øjeblikket prissætning på
nogle af de stumper, som hidtil kun har været lokalt aftalt. Der er
stadig hængepartier, som heller ikke er kommet i Hvidbogen endnu.

Det helt store spørgsmål er dog, om det kan lade sig gøre at skrive
den lette facade og det svære stål sammen i een fælles priskurant.
Fælles på den måde, at alle stumper - søjler, rammer, dæk o.s.v. -
har den samme pris, uanset stilladstype, bredde og vægtklasse.
Det har længe været et ønske, men har ikke været muligt før, på
grund af udligningstrappen for rammestilladset i provinsen.
Nu er den forhindring af vejen, og så er spørgsmålet, om det kan
lade sig gøre i praksis. Det er vi gået i gang med at regne på
sammen med arbejdsgiverne, og så må vi se hvor langt vi når.
Forudsætningen for sammenskrivningen er selvfølgeligt at betalin-
gen for de enkelte stilladser skal ligge så tæt som overhovet muligt
på den, vi har idag.
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NYT FRA NORDJYLLAND
Af: Henrik Nielsen, næstformand

Så er vi i det sidste stræk inden det bliver jul, og
her i Nordjylland er der rigeligt at se til.
Alle mand er igang, og nye er endda kommet til.

Vanen tro er der ikke de store nyheder, at berette om.
Det er ikke de store problemer vi hører om i firmaerne, og det
tager vi så som udtryk for, at det kører som det skal.

En enkelt af de gamle montører gennemfører i øjeblikket de sidste
moduler på AMU VEST, og så skal han til koordineret praktik.
Dermed er hullet ved at være lukket for de få, der mangler at få
svendeprøven.

Det, der skaber
flest frustrationer
i dagligdagen, er
brugen af seler.

Rigtig mange
har svært ved at
vænne sig til at
bruge den, og
rigtig mange
eder er blevet
sendt efter den...

Det er var vist det for denne gang.....

Glædelig jul og godt nytår til alle riggere derude.
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ANMELDELSER AF SELER
Af: Olaf Schroeder-Løndorf
       landsklubbens miljøudvalg

Her står vi nu, efter et tidsrum på otte måneder hvor
stilladsarbejderne skulle bære sele ved det daglige
arbejde med opsætning og nedtagning af stillads.
I løbet af sommeren har kollegerne fortalt os om deres frustratio-
ner over de negative „bivirkninger“, som selerne bragte med sig.
Men efterhånden som selerne blev brugt mere og mere, hørte vi
samtidig også om de positive oplevelser med selerne.
Derfor synes landsklubbens miljøudvalg, at det  nu bør være tid til
en første evaluering - også med henblik på den nuværende
handlingsplan.

Hvordan er det så gået med selerne?
Vi vil belyse spørgsmålet, om seler bare er noget, der generer helt
vildt, eller om der også findes noget positiv at berette?
Alt efter hvem der bliver spurgt, eller til hvilke situationer der spør-
ges, så vil der sikkert være mange forskellige meninger - enten til
den positive eller negative side.

I forhold til handlingsplanen, så er vi sta-
digvæk i den fase, hvor vi  skal finde frem
til de rigtige og fornuftige løsninger, som
vil gøre det muligt at forene sikkerhed,
arbejdsmiljø, liv og velvære ved det dag-
lige arbejde, og derved få det forankret
i den fremtidige danske stilladsbranche.
Det gælder selvfølgelige ikke kun seler,
men også andre områder, som for ek-
sempel lukning af hejsefeltet under ar-
bejdet, eller andre typer af tekniske hjæl-
pemidler.
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Tilbage til vores seler, skal man først og fremmest huske, at anmel-
derne beskriver deres egne personlige oplevelser, og at de her
beskrevne seler – selvom de måske er blevet omtalt meget posi-
tivt – ikke kan ses som den ultimative løsning for alle stillads-
arbejdere.

Hvilken sele, der bedst passer til den enkelte,
er afhængig af forskellige faktorer, såsom
kropsstørrelse og beskaffenhed, hvor me-
get og hvilket tøj, man har på - eller den kon-
krete arbejdssituation. Det gør sig i denne
sammenhæng også gældende, hvilket tilbe-
hør der bruges. Passer det til arbejdsopga-
ven, og også til den benyttede sele?

Efterhånden som kollegaerne kommer på
de relevante kurser (f.eks. faldsikring), og
gennem de erfaringer den næsten daglige brug af seler bringer
med sig, bliver vi hele tiden bedre til at kunne vurdere og udvælge
det passende seletøj til os.

Seleanmeldelserne på de følgende sider kan forhåbentlig hjælpe
nogen til at vælge den sele, som man føler påfører mindst gener -
mindre gener end hidtil.

Hvis man ønsker at anmelde sin sele, kan en blanket til dette fås
i din lokale byklub, ligesom den ligger på hjemmesiden, hvor
den kan downloades eller printes ud.
Miljøudvalget håber, at flere - gerne rigtig mange af jer - vil gøre
brug af blanketten. Efter udfyldelsen kan blanketten afleveres til
jeres byklub eller sendes pr. mail til miljøudvalget.
Vi vil så lægge alle anmeldelser ud på hjemmesiden i et over-
skueligt dataark på hjemmesiden, så man før køb af en sele kan
tjekke, om andre kollegaer måske har anmeldt lige præcise den
sele, man har i kikkerten.
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SELEANMELDELSER

Mærke/model: Xtreme ultra
Vægt: 2.480 gram
Pris: 2045,-
Selvvalgt: Ja

Fordele:
Nem at indstille, aluminiumslåsene gør det
nemt at tage selen af og på uden den store
justering. Selen sidder godt til kroppen, pol-
stringen af weppingen gør, at den ikke slider
mellem ben eller andre steder. En rigtig god sele til at gå med om
vinteren, hvis man skal lave små opgaver.

Ulemper:
Selen er på grund af det brede polstrede rygstykke meget varm
om sommeren. Selen arbejder imod, når man strækker armene
op over hovedet for at montere dæk og lignende.
En sele der ikke kan anbefales til stilladsarbejdere, der primært
bygger facadestilladser med mange løft over hovedet, og kan slet
ikke anbefales til noget som helst i længere tid om sommeren.

Ekstra udstyr/tilbehør:
• Sædestøtte mellem lårstropperne
• Støttebælte med to ekstra D-ringe
• Leveres i pose (ikke særligt velegnet)
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Mærke/model: Singing Rock /Expert II Speed
Vægt: 2.200 gram
Pris: 1.500,-
Selvvalgt: Ja

Fordele:
Hurtig at tag af og på, nem indstilling.
Giver god støtte i lænden på grund af
bred hoftedel.
Kan bruges som hoftesele – uden skul-
derstropper.
Jeg glemmer at tage den af, når jeg går
ned fra stilladset ...

Ulemper:
Hurtigspænderne smudser hurtigt til og
bliver svært at betjene
Skulderrem sidder ikke altid korrekt på
grund af mange gange arme op og ned.
Man ’taber’ lommerne i arbejdsbukser på grund af de bred lår-
stropper
Ekstra udstyr/tilbehør:

Mærke/model: Singing Rock /Expert II Steel Speed
Vægt: 2.500 gram
Pris: 1.500,-
Selvvalgt: Ja

Fordele:
Hofteselen sidder rigtig godt
Kan bruges som hoftesele – uden skulderstropper

Ulemper:
Er meget tung at gå med hele dagen
Skulderstropperne sidder ikke så godt
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Mærke/model: Xtreme / Energy
Vægt: 2520 gram
Pris: 2.625,-
Selvvalgt: Ja

Fordele:
Selen kan justeres i ryg, støttebælte og lår ,
hvilket vil sige at den praktisk talt kan juste-
res på alle leder og kanter.
Aluminiumslåsene gør det let, at tage selen
af og på uden den store justering fra gang til
gang.
Selen sidder godt til kroppen, polstringen gør,
at webbingen ikke slider imod kroppen.
Støttebæltet er polstret med noget, der af le-
verandøren kaldes ”Croc backpad” hvilket gør, at luften kan cirku-
lere igennem det brede støttebælte.
De brede lårstropper går rundt om lårene og ikke skråt op fra skrid-
tet. Dette gør, at lårstropperne ikke generer og den ekstra bredde
gør, at selen er meget behagelig at arbejde i.
Muligheden for at dele se-
len i to gør, at selen også
kan anvendes, som hofte-
sele. når det kun er påkræ-
vet at benytte faldhind-
rende udstyr.
Selen har kun en enkelt
strop i ryggen, hvilket gør
at den ikke genere ved løft
over hovedet.

Ulemper:

Ekstra udstyr/tilbehør:
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Mærke/model: ICM sele/Miller strop (400146)
Vægt: 1.400 gram
Pris: 500,-
Selvvalgt: Ja

Fordele:
Fleksibel og behagelig

Ulemper:
Bliver hurtig løs. Ikke nem at justere

Ekstra udstyr/tilbehør:

Det var kun et lille udvalg af de forskellige anmeldelser, vi fik til-
bage. Alle andre anmeldelser vil I kunne finde på hjemmesiden.

Miljønyt på hjemmesiden - www.stilladsklubben.dk
På hjemmesiden kan du også læse vore nye „Folder om seler 2“,
hvor vi ser nærmere på gældende lovgivning på området (EN nor-
mer).
Derudover prøver vi at give et kort indblik i, hvilke forskellige slags
tilbehør, der findes til seler, og hvordan man kan finde lige netop
det, som vil gøre det daglige arbejde nemmere og mere effektivt.

Miljøudvalget arbejder ligeledes på at fremstille en række Pixi-bø-
ger. Bøgerne, som både er med tekst og billeder, er tænkt som en

hjælp til at tænke  mere ergonomi (formind-
ske nedslidningen) og mere arbejdsmiljø ind
i vores dagligdag.
Den første bog lægges på hjemmesiden nu.

Kontakt til landsklubbens miljøudvalg:
miljoudvalg@hotmail.com
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KVALITETSNIVEAUET
I BRANCHEN
Af: John Ekebjærg-Jakobsen
      formand for 1920-klubben, Kbh.

Vi bliver med mellemrum kontaktet af byggefagene,
BamBus-konsulenterne, Arbejdstilsynet eller vores kunder.
De spørger meget til, hvad vi gør for at højne kvalitetsniveauet i
branchen.
Vores første svar er, at vores uddannelse sikrer, at kvaliteten sti-
ger. Alle bliver uddannet på den 2-årige, og det løfter i den grad
kvaliteten. Men internt i branchen må vi desværre erkende, at ikke
alle satser på uddannelse - det er ikke alle som satser på kvalitet.
Vi vil her sætte fokus på nogle punkter, hvor vi kan gøre det bedre.

Vedligeholdelse af grej
Vi bliver oftere og oftere ringet op af kolleger som er blevet sendt
ud med defekt grej. Det tyder på, at mestrene er begyndt at spare
og har fyret nogle af deres pladsfolk, som ellers har vedligeholdt
grejet.
Det kunne være en god løsning at bruge vinteren til at få gennem-

gået og smurt grejet. Fremfor en hjemsen-
delse på vejrlig eller arbejdsmangel, så
kunne man bruge nogle pladsdage på at
få vedligeholdt grejet.
Hvis der er store problemer med grejet i
firmaet, så vil det være en god ide at ef-
terse grejet, inden man kører ud.
Mester får øjnene op for problemet, hvis
sjakkene skal bruge en time eller to plad-
sen for at gennemgå grej.
Det er både mesters og vores ansvar, at
grejet er i orden.
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Kontrol og mærkning af dæk.
En del firmaer kører rundt med nedslidte dæk og når ikke at skifte
finéren i tide. AT og vores kunder kender efterhånden vores ord-
ning med mærkning af dæk. De ringer og brokker sig, og det er
godt. Vores dæk skal være i orden, og vi må ikke risikere, at en
kollega eller en håndværker træder igennem et nedslidt dæk.
Det er værd at huske, at mærkningsordningen kom på baggrund
af en dødsulykke – en tømrerlærling røg igennem et slidt dæk og
blev dræbt.

Lang vinter
Vi ved jo ikke, hvilken vinter vi får, men belært af sidste vinter bør vi
have fokus på følgende:
1) Stilladser med kasseskærme og anden inddækning.

I vinters så vi flere steder, at sne, tøvejr og mere sne skabte
store isklumper, så vores dæk blev belastet med mange hun-
drede kilo. Vi så flere dæk som var ødelagt. Vi skal derfor
sørge for at stilladserne løbende bliver ryddet for sne.

2) Overdækninger.Vi så flere overdækninger, som brasede
sammen på grund af det voldsomme snetryk.
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Det er derfor vigtigt, at de enkelte firmaer får udarbejdet en plan
med følgende:
• Hvordan man sikrer sig, at der ikke ligger for meget sne på

overdækningen?
• Hvordan får man det ryddet, hvis der alligevel ligger for me-

get sne  på overdækningen? Skal der etableres wirer og lig-
nende, så man kan klikke sig fast?

• Er der tilstrækkeligt med adgangsveje op til overdækningen?
• Skal man gøre det nedefra eller oppefra?
Disse og mange andre spørgsmål skal være på plads, inden si-
tuationen opstår. Sidste år hørte vi om flere situationer, hvor det
kun var held, at vores kolleger ikke røg med, da overdækningen
klappede sammen.

Ladetårne
Vores kunder har set fidusen i ladetårne eller materieltårne.
De bruger flere og større tårne, og det er godt - både for håndvær-
kerne og for stilladsarbejderne.
Desværre har vi set, at vores arbejdsgivere og kolleger ikke tager
det med opstillingsvejledninger og udregninger alvorligt.
- Vi har set en del ladetårne uden diagonaler overhovedet.
- Vi ser masser af ladetårne med horisontaler for hver to meter,
   men hvor den voldsomme last kræver horisontaler for hver meter.
- Vi ser ladetårne som er klassificeret som klasse 5, men i virkelig-
   heden højst er en klasse 3.

I starten af november gik det galt i København.
Et ladetårn på seks gange seks meter var bygget i tremeter rum
og klassificeret som klasse 5. Der var ingen diagonaler og der var
kun horisontaler for hver to meter. Der var ingen beregninger på
opstillingen.Søjlerne vred sig og knækkede sammen, og ladetårnet
styrtede sammen. Heldigvis havde håndværkerne luret, at den var
gal og havde fjernet sig fra tårnet. Ingen kom til skade.
Mestrene havde givet sjakket besked på at bygge det på den måde,
men sjakket burde have sagt fra.
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En simpel beregning siger hurtigt, at den midterste søjle i et tårn
på seks gange seks meter skal optage kræfterne fra ni kvadrat-
meter. Med en klasse 5 og en fladelast på 4,5 kN/m, så skal den
midterste søjle kunne tage et tryk på 40,5 kN eller lidt over 4 tons!
Det hedder mindre rum, diagonaler og afsværtning!!!
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NYT FRA GULDBORGSUND
Af: Andy Andresen, klubformand

Her sidst på året er vinterfyringerne heldigvis ikke
varslet endnu, så der er gode muligheder for, at
fyringerne ikke bliver så massive som sidste år.

Hos BERA ser det positivt ud for tiden.
Der skulle være pænt med ordrer i bogen, og selv med seks mand
i lære, er der en mulighed for, at der ikke skal hjemsendes folk i
vinter. Man håber på, at der dels er nogle på skole, og andre som
så er på arbejde, og det derfor går op i en højere enhed.
Drengene regner med, at da de blev snydt for en sommerfest, kom-
mer der nok en god julefrokost....

Hos MK er der fem mand i gang, og også her er der nok arbejde.
Her sidst på sommeren måtte de have hjælp fra Brøndby Stillad-

ser til en stor overdæk-
ning.

Larsen Stilladser har to
mand, også her ser det
positivt ud med
arbejde.

KAEFER har to mand
på sukkerfabrikkerne,
men der er ikke så me-
get stilladsarbejde,
mens roekampagnen
er i gang.



59

Dansk Stillads Service har også været i vores område - i fire må-
neder. De har bygget stilladser på REFA som er et stort forbræn-
dingsanlæg.
Vi ser også en del til NORISOL fra Skælskør.

Klubben vil gerne opfordre firmaerne til, når de skal købe nyt ar-
bejdstøj, at det så er fluorescerende (selvlysende), da der mange
gange bliver arbejdet tæt på veje eller på fabrikker, hvor der fore-
går en del kørsel.

På sidste klubmøde var landsklubformand Thorkil en tur på besøg.
Vi var først en tur rundt og se på stilladser i byen, samt på besøg i
BERA’s borgestue.
Om aftenen var der klubmøde. BERA var der til tiden, MK kom
som sædvanlig for sent, og Kaefer havde meldt afbud.
Thorkil  fortalte om landsklubben, og der var en snak om overens-
komst – priskurant – hvidbogen – seler og elevator.
Fra klubbens side en stor tak til Thorkil, fordi han tog sig tid til at
besøge og.

Til slut et ønske om en GOD JUL og ET GODT NYTÅR til alle.
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LÆSERBREV

Til Stilladsklubben

Det var med nogen undren, at jeg modtog et
brev fra stilladsklubben, som forklarede mig,
hvad jeg skulle stemme til folketingsvalget.

Der var på den pamflet, som var indlagt i brevet, en skematisk
beskrivelse af,  hvad de tre ”rød-blok” partier havde lovet.
Der var ydermere en liste over diverse kandidater fra de tre par-
tier, og hvad deres holdning var til forskellige problemstillinger, som
vedrørte stilladsbranchen m.m.

Sagt lige ud: I skal stemme på en af disse kandidater.

Kan det være rigtigt, at Stilladsarbejdernes Landsklub bruger penge
på at sende sådan materiale ud til alle medlemmer.
Tror Stilladsarbejdernes Landsklub, at vi medlemmer er så dumme,
at vi ikke kan finde ud af, hvad vi skal stemme ved et folketings-
valg, uden at få hjælp.

Ja, det kan da godt være, at det er nødvendigt, det kan jeg ikke
afvise.
MEN så burde et sådan brev  være i hænderne på medlemmerne
inden valget, og ikke dagen efter valget.

Morten Riis
LW Stilladser
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SVAR PÅ LÆSERBREV
Af: Thorkil Jansen, landsklubformand

Hej Morten
Enig i at valgmateriale er mest relevant inden valget!
Så først et par ord til det med, at folderen hos mange
først lå i postkassen efter valget:
- Der var lavet en klar aftale med Post Danmark om, hvornår de
skulle have den, så den lå i folks postkasser senest onsdag inden val-
get. Vi overholdt vores del af aftalen, men det gjorde Post Danmark
ikke! Noget blev sendt som B-post (vi havde betalt for A-post), og langt
de fleste breve nåede altså ikke frem... Vi har klaget og -  efter noget
tovtrækkeri  - fået både medhold og de fleste af pengene tilbage.

Men så til det mere alvorlige - om hvorfor vi for første gang valgte at
sende en valgfolder ud: Simpelthen fordi  vi oplevede, at der var mere
på spil i forhold til vores hverdag som stilladsarbejdere, end der har
været de sidste mange valg...
Om det er enøjet kun at stille spørgsmålene til S, SF & Ø kan diskute-
res - men omvendt ville det ikke give meget mening at stille dem til de
andre partier - det var jo netop de partier, der de sidste par år har ved-
taget de forringelser, som vi i folderen spurgte til om skulle fjernes...
Hvorvidt vi kan stemme uden at få hjælp er ikke et problem  - det tror
jeg godt stilladsarbejdere kan. Til gengæld VED vi, at de fleste politi-
kere lider af hukommelsestab - en lidelse der sætter ind ganske få
timer efter, at krydsene er sat på valgdagen.
Og det var faktisk det vores lille pamflet handlede om - at huske hinan-
den på, hvad der blev lovet inden valget... Godt nok er vi kun en lille
klub, men det skal ikke forhindre os i at forsøge at stille politikerne til
ansvar for, hvad de lover - og så er det jo godt at have sat navne på
nogle så klare udmeldinger, som dem vi har fået i folderen.
Faktisk kan man sige, at det var fløjtende ligegyldigt, om folderen kom før
eller efter valget - folderen har givet os nogle håndfaste politiske udmeldinger
fra de politikere, der nu har regeringsmagten. Og det giver os alle sam-
men mulighed for at følge op på de løfter, der er blevet givet os...

Håber det er svar nok?!
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NY REGERING - NY POLITIK?
Af: John Ekebjærg-Jakobsen
      formand for 1920-klubben, Kbh.

I vores valgpjece stillede vi politikerne seks spørgs-
mål, og de fleste af de adspurgte svarede på dem.
Det var dog ikke dem alle, der blev valgt.
Vi stillede spørgsmål til 30 politikere fra de 10 valgkredse.
Heraf blev der valgt fire fra socialdemokraterne, fire fra SF og seks
fra Enhedslisten.

Vi har nu fået den ny regering, hvor S og SF er gået sammen med
de Radikale - med Enhedslisten som støtteparti.
Hvordan er det så gået med vores krav?
Regeringen har fremlagt deres første finanslov, og det er absolut
ikke alle vores krav,
som er blevet indfriet –
slet ikke!!
Men på arbejdsmarked-
sområdet er der dog en
hel del besparelser,
som bliver fjernet.

Vi vil ikke gå ind i en dis-
kussion om, hvorvidt det
er løftebrud eller svigt,
eller om det er de radi-
kales skyld. Vi vil se på
resultaterne og kræve,
at politikerne fører den
politik, de har lovet un-
der valgkampen! Det er
derfor vigtigt at se på
indholdet i deres politik.



63

Vi kan groft sagt dele vores spørgsmål op i fire:

1) Efterlønnen
Folketingsvalget blev mere eller mindre lagt op som en folkeaf-
stemning om efterlønnen. For at bevare efterlønnen ville det kræve,
at S, SF og Ø skulle have flertal alene. De radikale og Dansk Folke-
parti har holdt fast i deres aftale med den gamle regering, og efter-
lønnen vil blive voldsomt forringet.
S, SF og Ø kan ikke gøre noget, men det ændrer ikke ved, at vi
mener, at Folketinget snyder os, når de forringer efterlønnen.
Vi vil derfor bakke op om NNF og FOA, som vil rejse en retssag
om efterlønnen ved domstolene.

2) Fradrag på fagforeningskontingent
I den nye finanslov er der ikke nogen ændringer. Vi kan stadig kun
trække kr. 3.000 fra om året. Det er simpelthen for dårligt.
Vi vil kontakte politikerne og kræve, at dette loft fjernes. Hvis ikke
det kan nås for 2012, så vil vi kræve, at det sker fra 2013.
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3) Arbejdsmarkedsuddannelse
Regeringen har fremlagt forbedringer på uddannelsesområdet, og
med de sidste forlig med Enhedslisten kom der en hel del gode
forbedringer. Det er især max-prisen på 3.500 på AMU-kurserne,
som er blevet fjernet.
Inden deadline på bladet, har vi ikke kunnet få svar på, om tilskud-
det til overnatning er sat op igen, så vi ikke selv skal betale kr. 75,-
pr. nat.

4) Dagpenge
Her drejer det sig i virkeligheden om tre spørgsmål.
a) Dagpengeperiode på kun to år
b) Genoptjeningsretten, hvis man mister dagpengeretten
c) Forhøjelse af dagpengene

Regeringen har lovet, at der ikke er nogen, som mister dagpenge
til sommer. De har givet et halvt år ekstra.
Det er ikke godt nok, men forhåbentlig betyder det, at vi kan nå at
få lavet en fornuftig beslutning om dagpengeretten.

For os er det vigtigt, at ingen mister dagpengeret-
ten. Det kunne  løses ved, at man efter to år på
dagpenge får et job eller noget uddannelse, og
derved genoptjener retten til dagpenge.
Kort sagt – er man sikret genoptjeningsretten, så

er det ligegyldigt
med periodens
længde.

Dagpengenes størrelse skal med i
trepartsforhandlingerne mellem re-
gering, fagforening og arbejdsgiver-
forening.
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Hvad gør landsklubben nu
Vi vil kontakte 3F og bede dem slå i bordet. Vi vil have en ny politik
på de områder, som vi blev lovet.
Vi vil kontakte politikerne og kræve, at  de lever op til deres løfter.
Vi vil søge foretræde for Arbejdsmarkedsudvalget og fortælle dem,
at det er muligt at lave nye fornuftige løsninger på dagpenge-
området. Skraldemandsmodel, uddannelse og ret til dagpenge kan
gå op i en højere enhed.

Det skal siges, at Enhedslisten kæmper videre for alle vores krav,
og da de har de afgørende stemmer på mange områder, har de
da også fået en del igennem.
Det er især værd at lægge mærke til, at der er afsat 65 millioner til
bekæmpelse af illegal, udenlandsk arbejdskraft.
Det er rigtig godt for byggeriet.
Bliver der mere arbejde til de organiserede danske håndværkere,
bliver der mere arbejde til os.
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SKRALDEMANDSMODELLEN
Af: Jeppe Weng Mikkelsen, klubformand i Aarhus

Skraldemandsmodellen kunne blive til
Stilladsarbejdermodellen

For snart 20 år siden blev skraldemændene i Aar-
hus enige om, at det ville være en god idè at deles om arbejdet,
når der nu gik så mange ledige på dagpenge. Ideen gik i al sin
enkelhed ud på, at alle der var så heldige at have et arbejde kunne
vælge at være solidariske med de ledige ved at lade sig hjem-
sende, for eksempel hver fjerde uge og modtage dagpenge.

Jeg var skraldemand indtil den store skraldekonflikt i vinteren 95/
96 i Aarhus. Mange støttede op om vores sag og nogen af de mest
fremtrædende var stilladsen.  Stilladsklubber fra hele landet viste
deres solidaritet moralsk og økonomisk og endda også ved per-
sonligt fremmøde i blokaden, selvom politiet var talstærkt repræ-
senteret hver dag. Siden lærte jeg, at den slags drengespejdere
ikke skræmmer en rigtig stilladsarbejder, når en grov uretfærdig-
hed skal bekæmpes.

Flere af os gamle skraldemænd begyndte ef-
terfølgende i stilladsbranchen, og det har jeg
aldrig fortrudt. Sammenholdet i vores branche
er utroligt stærkt. Mange lønmodtagere i andre
brancher kan lære noget af vores måde at ar-
bejde og holde sammen på.
Eksempelvis er vi en af de få tilbageværende
bastioner på det danske arbejdsmarked, der
stædigt holder fast i en slags tilpasset  udgave
af det, der engang blev kendt under navnet
Skraldemandsmodellen. Egentlig kan man med
rette omdøbe den til Stilladsarbejdermodellen.
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Selvom det var de aarhusianske skraldemænd, der i første halvdel
af 1990`erne fik sat den solidariske fordelingsmodel af de eksi-
sterende jobs på dagsordenen, var det ikke dem der opfandt den.
Flere brancher har både før og siden benyttet lignende ordninger,
når det har været småt med arbejde på grund af dårlige tider

Langt de fleste borgerstuer i stilladsbranchen kender til en eller
anden form for fordeling af arbejdet, fordi vi er en sæsonbranche,
der mander ned i bruttotruppen om vinteren og tager de hjemsendte
ind, enten efter en aftalt turnus i borgerstuen, eller når der igen er
arbejde til det.
En gennemsnitsstilladsarbejder tjener ca. det dobbelte af dag-
pengesatsen og ville altså kun tabe det halve af en ugeløn hver
måned ved en uges hjemsendelse hver fjerde uge.
Til gengæld ville han få væsentlig mere fritid og mulighed for at
restituere fra det fysisk krævende job, som stilladsarbejdet stadig
er - på trods af tiltag med tekniske hjælpemidler af forskellig art.
Efteruddannelse ville også helt naturligt kunne passes ind her.
I det lange løb en klar fordel både for den enkelte og for samfundet.
Desværre har de gældende dagpengeregler altid spændt ben for
tiltag, der ville sætte en sådan model i system på en større skala.
Derfor er det i dag umuligt at finde arbejdspladser, hvor modellen
fungerer, uden at den samtidig er på kant med a-kassens og job-
centrets regler for udbetaling af dagpenge.
Disse regler skal laves om, så det bliver muligt at deles om arbej-
det uden at være på kant med dagpengeloven, og jeg vil gerne
som tidligere skraldemand og nuværende stilladsarbejder i Aar-
hus gøre mig til talsmand for, at vi puster liv i den gamle model og
ved de kommende treparts-forhandlinger kræver G-dags- og gen-
optjeningsregler ændret, så vi frit kan skifte mellem ar-
bejde og dagpenge i vinterperioden.
Blandt fagbevægelsens øvrige medlemmer, hvor ar-
bejdsløsheden bare stiger og stiger, burde denne
gamle idè vække sympati.
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LÆSERBREVKASSEN
Af: John Ekebjærg-Jakobsen
      formand for 1920-klubben, Kbh.

Denne gang beskæftiger vi os lidt med timeløn
Kære brevkasse
Sidste vinter blev vi flere gange sendt ud for at tage et stillads
ned. Stilladset var selvfølgelig fyldt med sne og is. Vi ringede
hjem og spurgte, om vi skulle rydde sne eller om kunden skulle
gøre det. Stilladset var afmeldt, og derfor skulle vi selv gøre det.
Vi fik ryddet for sne og tog stilladset ned. På vores akkordseddel
skrev vi timeløn for snerydningen. Det stregede mester.
Han sagde der lå en gammel kendelse på, at snerydning var
gratis? Kan det virkelig passe?

Kære snerydder
For det første burde du have ringet til din klub, da han stregede på
din seddel. Så kunne vi have kørt sagen. For det andet så skal du
altid bede om at se de kendelser, han refererer til.
Så til selve sagen. Snerydning er ikke gratis, men det er heller ikke
en del af stilladsakkorden.
Når I kommer til stilladset, skal I ringe hjem og forklare problemet.
Så vil I sikkert blive bedt om at rydde stilladset for sne og is. Det
arbejde skal I have timeløn for. Siger han, at snerydning er en del
af akkorden, så har han ikke ret. Vores akkordpriser er aftalt ud
fra, at stilladset er rengjort og lige til at tage ned. Det betyder, at vi

ikke skal rydde op efter håndværkerne,
og det betyder også at stilladset skal være
rengjort for sne og is, før vi kan gå i gang
med akkordarbejdet. Om han selv rydder
for sne, får viceværten i ejendommen til
at gøre det eller om han betaler os for det
er uvæsentligt. Vi starter først på vores ak-
kord når stilladset er klar til nedtagning.
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Groft sagt kan man sige, at når I ringer hjem og siger, at der skal
ryddes for sne eller saltes for is, og han så siger at det vil han ikke
betale for, så må I jo vente indtil det bliver forsvarligt at gå på stil-
ladset. Sidste vinter ville det så have betydet, at stilladset skulle
stå i månedsvis inden sneen smeltede.
Bemærk:
Selv om I er vant til at få betaling for snerydning og lignende, så
skal I altid ringe hjem for at aftale, hvad I gør. Ellers kan han med
god ret sige, at han ikke var orienteret om problemet og derfor
ikke har pligt til at betale.        John

Kære brevkasse.
Vi skulle ud på to opgaver. Først skulle vi flytte konsoller, og der-
næst skulle vi montere en skakt på et af vore stilladser. Vi havde
ikke flere skaktrør i firmaet, og pladsmanden skulle derfor køre
på HAKI og hente nogen. Dem skulle han så aflevere til os ude
ved stilladset.
Da vi kom til stilladset, var han der ikke og vi ventede i to stive
timer før han kom. Det viste sig, han var kørt forbi et andet sjak,
som manglede koblinger, og han troede ikke, at vi var så hurtige
med konsolflytningen. Vi skrev derfor to ventetimer, men dem
stregede mester. Han kunne jo ikke gøre for, at pladsmanden
ikke gjorde, som der blev sagt. Han mente, at pladsmanden
burde give os et par bajere – det var jo hans skyld!

Kære ventende kolleger
Han har ikke ret til at strege jer, og han skal oven i købet betale
stilladstimeløn for de to gange to timer. Det er nemlig hans pligt som
arbejdsgiver at sørge for, at I kan udføre jeres arbejde. Hvis han ikke
sørger for det, så skal han betale for den tid, hvor I ikke er i stand til
at producere. Helt firkantet så må han sørge for at have grej nok på
pladsen eller have en pladsmand, som han kan stole på.
Vi har vundet to voldgifter på dette spørgsmål. De siger klart, at
han skal betale timeløn de timer, som han er skyld i at I må vente.

John
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NYT FRA FYN
Af: Ole Risumfeldt, klubformand

Vil først starte med lidt glædeligt nyt.
Vi har fejret  tre medlemmer af Stilladsklubben Fyn,
som har været medlem i mere end 25 år.
Vi fejrede dem i den lokale 3F afdeling. Med lidt god mad og lidt
vådt til halsen.
Samtidig fik de en gave i form af en lille
statue af stilladsmanden.
De tre er - set fra venstre:
Steffen Larsen, Fyens StilladsCompagni

Rene Liafi, Adam Stilladser

Flemming  Jensen, Fyens StilladsCompagni
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Ellers er der ikke sket det store.
Vi var fire fra bestyrelsen, som var med til aktionsdag med BAT-
kartellet. Det gik ud på at se, om vi kunne finde nogen, som arbej-
dede sort og eventuelt uden arbejdstilladelse. Vi fandt desværre
kun småting og noget, som skulle følges op af 3F. Det var som om,
at der var blevet advaret lidt for godt i pressen på forhånd, hvilket
måske havde fået de brodne kar til at tage en fridag...

I de store firmaer på Fyn
har det været  en ok
sommer, men nu er det
allerede blevet stille.

Stjernen har hjemsendt
næsten alle mand, og
fyret fire funktionærer.
Men de har jo lang op-
sigelse, og så er der
nok noget at se til igen.

Hos Fyens Stillads er
der ikke hjemsendt nogen endnu. Der er lærlinge på kursus i øje-
blikket, og  så skal der ca. 10 mand til Esbjerg  på den koordine-
rede praktik (svendeprøven) i uge 47 og 48.

Hos Adam Stilladser har de stadig travlt og alle mand i arbejde.

Stjerne Stilladser, Odense har fået valgt ny tillidsmand - Michael
Christensen - og så har de fået lavet en lokalaftale omhandlende
Norge Offshore.

Hos Fyens Stillads har tillidsmanden meddelt, at han er på valg,
men i skrivende stund (9. november) har der ikke været valg.
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NYT FRA LANDSKLUBBEN
Af: Thorkil Jansen, landsklubformand

Efter en - arbejdsmæssigt - lidt stille sommer, er
der for alvor kommet gang i branchen her i efter-
året.
Det er positivt, men desværre ser det også ud til, at nogle mestre i
deres iver for at kapre arbejde er gået langt ned i priser og nu i
stedet forsøger at hente dem hjem hos os.
Et af de mere groteske eksempler er en større stilladsforretning,
hvor mester mener at priserne i priskuranten blot er et oplæg til
forhandling!
Så husk nu, kære venner - da
det gik rigtig stærkt, og vores
arbejdsgivere på forsiden af
"Licitationen" pralede af deres
rekordindtjeninger, ja - da blev
vi aflønnet efter vores prisku-
rant og intet andet.
Og sådan er det altså også nu
- vi aflønnes efter priskuranten,
og så må de sgu' regne deres
tilbud efter det og ikke efter, om
de kan ligge 10% under kon-
kurrenterne!

I klubregi er der også travlt.
Næste år skal vi have ny overenskomst og i den forbindelse er vi i
gang med at give vores priskurant et eftersyn...

Arbejdet med vores arbejdsmiljøhandlingsplaner fortsætter, og så
er vi ellers igang med at samle lidt op på de områder, hvor klub-
arbejdet hænger lidt.
Men alt det kan man læse mere om andre steder i bladet.
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”StilladsNyhedsbrev” på gaden
Så er det første nummer af nyhedsbrevet kommet på gaden.
Planen er, at det udsendes på mail en
gang om måneden (undtagen de må-
neder, hvor "StilladsInformation"
udkomer).
Nyhedsbrevet er også åbent for lokal-
klubberne, hvis I har et eller andet I
gerne vil have annonceret.
Hvis du ikke har fået første nummer,
så send din mail til mig på
thorkil@dlgmail.dk, så kommer du
også på listen.

Sønderjylland på banen igen...
I Åbenrå er man ved at få tingene op at stå igen - landsklubben har
været inviteret på besøg, og det ser ud til at folk har mod på at få
klubarbejdet løbet igang igen.  Der arbejdes med at få et kursus
op at stå, der gerne skulle få flere inddraget og organiseret i det
faglige arbejde. Hvordan og hvornår er ikke på plads endnu...

Nyt udvalg - og gang i de gamle
Landsklubbestyrelsen har besluttet
at nedsætte et fast udvalg til at ar-
bejde med at følge vores priskurant.
Der arbejdes på at få indkaldt til et
opstartsmøde hurtigst muligt, da
det skal på banen i forhold til de
igangværende forhandlinger..

Ellers arbejdes der også på at få
gang i de af de" gamle" udvalg, der
hænger lidt...

Alle udvalg samles derfor  til heldagsmøde i Århus d. 23. januar.
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NYT FRA KØBENHAVN
Af: John Ekebjærg-Jakobsen, klubformand

Det går godt i København eller rettere – det burde
gå godt i København.
Alle er i arbejde, og vi får nye kolleger ind fra resten
af landet; al grejet er ude at køre og mange firmaer har store or-
drer for vinteren.
Men firmaerne mangler penge, tilbuddene er meget lave, og de
kan ikke planlægge en uge frem i tiden. En del firmaer arbejder
over den ene uge, og ugen efter hjemsender de fire til seks mand.
De påstår at kunderne siger hop, og så må de hoppe....

Vi ser tydeligt, at der mangler penge.
Flere firmaer mangler at betale pen-
sion, de skylder penge til stillads-
leverandørerne og til hinanden.
Hvad de skylder til andre kreditorer
er vi ligeglade med, men pensionen
går vi ikke på kompromis med.
Når vi opdager, at der mangler pen-
sion, går vi direkte til forbundet og
kræver organisationsmøde.
Pensionen skal betales til tiden. Kan
firmaet ikke det, så må det lukke.
Arbejdet bliver jo bare flyttet til et an-
det stilladsfirma, og det er stadig
vores.

Lærlinge
Lærlingeområdet er et andet sted, hvor vi kan mærke krisen. Vi får
en del sager om lærlinge, som bliver frosset ud, fyret eller bare får
lov at gå på pladsen. Vi får løst de fleste sager, men det er irrite-
rende at stå med problemer, som kunne løses undervejs.
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Nye firmaer
Vi har fået to nye firmaer i København.
April Stilladser er et lille firma, som opfylder vores krav: To an-
satte, egen plads, eget grej, egne kunder, kranbil og tekniske hjæl-
pemidler. Vi kender de to ansatte og er trygge ved firmaet.

Det andet firma er i virkeligheden ikke nyt. JR Stilladser har i
mange år opereret ude fra Vestsjælland. De er nu rykket ind til
Hedehusene og er dermed under 1920-klubben.

Vi glæder os til at samarbejde med begge firmaer.

Bagsværd Stilladser
Vi kæmper stadig med vores smertensbarn - Frihavnen Stilladser
og Bagsværd Stilladser.
Det er slut med Frihavnen, som nu officielt er erklæret konkurs.
Grejet og værdierne er flyttet over i Bagsværd Stillads, og gælden
fra Frihavnen? Ja gæt selv!
Vi nåede at holde et fællesmøde om en faglig sag, hvor direktøren
nægtede at betale, idet han jo havde udbetalt pengene sort!
Det sagde han overfor 3F og LO, og det er en god dokumentation,
selvom Frihavnen nu er konkurs.
Frihavnens og Bag-
sværds advokat kører
nemlig sag mod klub-
ben om bagvaskelse, ja
- vi er nærmest årsag til
de to firmaers proble-
mer. Advokaten er en
klovn, og problemerne
skaber de selv.
Vores kolleger holder
øje med Bagsværd Stil-
ladser, og problemerne
skal nok blive løst.
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NYT FRA SYDØSTJYLLAND
Af: Henrik Ommen, klubformand

Her i Sydøstjylland har vi rigeligt at lave og har haft
det siden tidligt forår.
De fleste firmaer har alt grej ude og køre og har
ansat nye folk. Alt i alt er der meget at lave.

De fleste firmaer har ikke lavet eller afsluttet lokalaftalerne i år, og
det er ærgeligt, at der er nogen der hænger lidt i bremserne.
Det er ikke bare ærgeligt - det er faktisk for dårligt!
Håber at det går bedre til næste år....

25 år i branchen
Stort tillykke til Rene Berg med de 25år i branchen!
Det kom lidt bag på os i bestyrelsen, at vi har et medlem, der har
været stilladsmontør i 25 år. Og for at det ikke skal være løgn, har
Rene været i samme firma i alle 25 år - nemlig Helge Frandsen.
Der vil selvfølgelig blive afholdt noget i den anledning...
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ADRESSER
På grund af en meget stor mængde stof til dette nummer er
adressesiderne indskrænket til tre sider - hovedskolerne og
landsklubadresserne.  Adresser til kontaktfolk og bestyrelser i lokal-
klubber / lokalområder finder ud på klubbens hjemmeside:

 www.stilladsklubben.dk

Stilladsskoler
Vintertid er skoletid.
Brug eventuel nedgang i arbejds-
mængden og ledighed til at blive
efteruddannet...
På skolernes hjemmesider findes
oversigter over planlagte stillads-
kurser - og andre relevante kurser
såsom kran- og truckkurser m.m.

Skole: AMU-Vest
Adresse: Spangsbjerg Møllevej 304 -306,

6705 Esbjerg Ø
Telefon: 79 14 03 22
WWW: www.amu-vest.dk
Kursussekr: Lis Ebsen (den 2-årige)

Sisse Mensel (Offshore, faldsikring m.m.)

Skole: Københavns tekniske skole
Adresse: Lygten 16,  2400 København NV
Telefon: 35 86 35 86
Email: kts@.kts.dk
Kursussekr: Ulla Döpke

Telefon: 35 86 71 21
Kursussted: Fabriksparken 31, 2600 Glostrup
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LANDSKLUBADRESSER
Komplette bestyrelseslister for lokalklubberne findes på

www.stilladsklubben.dk

STILLADSARBEJDERNES  LANDSKLUBS  BESTYRELSE
Formand: Kasserer:
Thorkil Jansen Jan Skytte
Damtoften 11 Bogfinkevej 49, 1.tv.
8660 Skanderborg 8210 Århus V.
40 14 54 56 86 16 77 15 / 22 30 47 43
thorkil@dlgmail.dk jan@skytte.info

Næstformand: Næstformand:
John Ekebjærg-Jakobsen Peter Meisner (Fisker)
Carl Langes Vej 8 Ålborgvej 468
2500 Valby 9800 Hjørring
40 18 63 84 53 72 70 08
clv8@get2net.dk

Øvrige bestyrelsesmedlemmer:
Jeppe Weng Mikkelsen Henrik Nielsen
Byvangs Allé 10, 2.tv. Amagergade 13 2.th.
8260 Viby 9000 Aalborg
40 80 60 85 22 12 83 25
stilladsjeppe@hotmail.com terminator@stofanet.dk

Olav Schroeder-Løndorf Andy Andresen
Præstelængen 24, 1. tv. Gedservej 57
2400 København NV 4800 Nykøbing Falster
50 50 97 66 20 23 02 91
schroeder-dk@hotmail.com

Henrik Ommen Rene Skriver
Dreyersvej 35 A 1.tv. Lavgade 3, 1.th.
6000 Kolding 6200 Aabenraa
60 61 44 49 20 65 64 41
h.ommen@hotmail.com reneskriver@hotmail.com
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www.stilladsklubben.dk

Øvrige bestyrelsesmedlemmer
Martin Neess Per Højeng-Carlson
Birkekær 11 Lisevej 23
4532 Gislinge 5270 Odense N
23 45 79 25 60 76 87 47
martinneess@hotmail.com hoejeng.carlson@gmail.com

Thomas Strømsholt Bent Weuge Jessen
arb. 30 51 70 12. Thinghøjs allé 22 G
priv. 30 51 70 12 6700 Esbjerg

22 27 18 56
Stromsholt@hotmail.com weuge1@hotmail.com

Revisor Fanebærer:
Lars Emanuel Christian Jensen
Nålemagerstien 87 Bogfinkevej 29 st. tv.
2300 København S. 8210 Århus V.
32 58 77 87 / 28 15 65 57 22 80 77 84
lars.emanuel@kabelmail.dk ghetto@stofanet.dk

Oplysningsudvalget: Miljøudvalget:
Arne Iversen Olav Schroeder-Løndorf
Egemosevej 5, Lille Tvede Præstelængen 24, 1.tv.
4700 Næstved 2400 København NV
55 77 18 06 50 50 97 66
arne.iversen@get2net.dk schroeder-dk@hotmail.com

Kontaktperson
for uddannelse:
John Ekebjærg-Jakobsen
Carl Langes Vej 8
2500 Valby
40 18 63 84
clv8@get2net.dk
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Husk næste års landsmøde - den 25-26 februar på

Langsøhus - invitationer sendes ud i starten af det nye år!


